

Körösvidék

Körösvidék

Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya

VIII., Múzeum krt. 14/16. Budapest

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18.
Telefon 60, este 6 óráig és ünneppal 409.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141

Felelős szerkesztő:

MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:

Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Olasz-magyar-osztrák vámközösség

Irta: **Schandl Károly** ny. államtitkár,
országgyűl. képviselő

A bűzaválság előtti Európában csak négy kis exportország volt — Magyarország, Jugoszlávia, Románia és Bulgária — húszmillió mázsa búzafőlössel, ma már Franciaország — egymaga húszmillió mázsa búzafőlössel —, Csehország, Törökország és egyes balliállamok is búzaexportországok lettek és Csehországnak hatmillió mázsa búzafőlöse van az állami monopólium rákötésében. Ez azt jelenti, hogy ha Amerikában még egyszer jó termés lesz és Oroszország eléri a 800 millió métermázsás termésátlagát, a bűzaválság újból teljes erővel ki fog törni és az európai mezőgazdaságot új válságba dönti. A nemzetközi meg egyezés útját egyszer már kipróbáltuk. Az 1933 évi búzaegyezmény alapján a tengertől államok búzaterületük csökkentésére, az európai importországok pedig arra kötelezték magukat, hogy búzavésterületükkel nem növelik. Az európai exportországoknak húszmillió mázsa exportkontingenst biztosított az egyezmény, melynek alapján a búzatanács azóta többször is összeült, de kénytelen volt megállapítani, hogy Délamerika nem tartja be a megállapodást és Európában egyre több ország termel búzafőlöst. A búzaválságot pillanatnyilag nem a nemzetközi szolidaritás, hanem az amerikai rossz termés és a növekvő fogyasztás oldotta meg.

Az újból jelentkező válságnál a nemzetközi egyezményre már nem számíthatunk, hanem elő kell készülni arra, hogy a bajt saját erőnkkel iparkodjunk megelőzni. S ami a búzára vonatkozik, — mely az Alföld főterménye — vonatkozik állattenyésztésünkre is, mely a Dunántúl éltető eleme.

A világválság csökkenésére nem számíthatunk, hanem ellenkezőleg, elő kell készülnünk arra, hogy a kereslet pillanainyi felülkerekedése után a világválság egyre fokozódik s agrár termelési politikánkat ehhez kell alkalmazni.

Mezőgazdaságunk jövőjének a legteljesebb biztonságot az nyújtana, ha be tudnánk kapcsolódni olyan vámpolitikai szövetségbe, helyesebben közös vámterületbe, amely mezőgazdaságilag nem termelne fölösléget. Míg a római egyezmény gondolata fölmerült, teljes meggyőződéssel hirdetem, hogy olasz-magyar-osztrák vámközösségre kell törekednünk, amely közös vámterület Németországgal a legszorosabb kapcsolatot tartaná fenn. Ez lenne az ideális állapot,

mely úgy Ausztriát, mint Magyarországot megmentené az állandó gazdasági válságtól, amíg a békeszerződések revíziója józanabb és életképebb terület felosztást nem biztosít Középeurópában. Ez a vámterületi közösség, melynek terve Mussolini helyesléseivel is találkozott, nem a magyar kormányok állásfoglalásán múlik. Mivel Ausztria gazdasági jövőjét is ez biztosítaná, a forszírozott agrárpolitika helyett, a vámközösségre való törekvést kormányunknak programjába kell vennie. Addig is, amíg ez sikerül, a hármasszövetség további kimé-

lyítése lehet az útja a magyar agrárpolitikának, mely legalább búzatermésünk nagyrészének elhelyezését biztosítja.

Belső termelési politikánk tizenöt év óta szakított a háború előtti kialakult „többtermeléssel” — melyet annakidején nagyon helyesen Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter hirdetett — s áttért a mennyiség mellett a minőségre való törekvése. Ha tíz-tizenkét éve már időszerű volt a búzavetőmagnevelés, a kísérletezés útján bevált gabonavetőmagvak terjesztése, majd a lisztkészítési állomás fölépítése,

később a vajmárcázás törvénybeiktatásával a mezőgazdasági termékek és termények márcázása, akkor az elkövetkezendő viszonyok között fokozottabban kell követni a minőségi termelés politikáját, — mint a világválság egyetlen lehetőségét. Mikor nagy országok, mint Németország és Olaszország versenytermelési politikát folytatnak, akkor a háború előtti elavult többtermelési politika helyett egyedül a „versenytermelés” politikája vezethet célra, mely a mennyiség fenntartásával jobb minőségre és kevesebb költségre törekszik.

Darányi Kálmán csütörtökön este a NEP rendkívüli értekezletén ismerteti a kormány programját

Ugy tudják, hogy a NEP rendkívüli értekezletét csütörtökön este tartja meg, ezalkalommal ismerteti majd Darányi Kálmán miniszterelnök a kormány programját.

A miniszterelnök sajtónyilatkozata

Budapest, október 13. Darányi Kálmán miniszterelnök hétfőn este a miniszteri esküdtétel után fogadta a sajtó képviselőit.

— A kormány, amelynek élére a kormányzó megítélt bizalma állított — mondta többek közt — csaknem egészében a Gömbös-kormány miniszteriből áll. Magam Gömbös Gyulának kormányralépésétől kezdve tragikus haláláig munkatársa voltam, megosztottam felelősségét, magamévá tettem célkitűzéseit. A célok nem változtak hónapról-hónapra. A módszer azonban, amellyel egy kormány a nemzet örökérvényű céljait,

érdekeit szolgálja, csak egyéni lehet. Hiszem, hogy az a munka, amelyet a kormánnyal együtt elvégezni szándékozunk, érdemes lesz arra a bizalomra, amelyet nekünk előlegeztek és meg fogja nyerni a közvélemény közös támogatását, mert csak a törvényhozás, a kormány és a nemzeti társadalom valóságos együttműködésével tudjuk megközelíteni azokat a célokat, amelyek felé a nemzetnek haladnia kell.

Egy francia képviselő éles támadása Hitler ellen

A német kormány tiltakozásra készül

London, október 13. Londonban nagy figyelmet keltett az a bizalmas tanácskozás, amelyet Hitler, a német birodalom vezére a nemzeti szocialistapárt vezéréivel folytatott. Az angol lapok szerint a tárgyaláson valószínűleg Thorres francia képviselőnek a beszé-

dével foglalkoztak, amelyben a képviselő hevesen támadta Hitlert. A lapok úgy tudják, hogy az angol kormány szerint a helyzet súlyos bonyodalmakra vezethet. Közölték a francia kormánnyal azt a felfogást, hogy a kormány mindent el fog követni a további incidensek

megállítására. Párisi jelentés szerint is komoly aggodalmat keltett az a hír, hogy a német kormány tiltakozó lépést szándékozik tenni a francia kormánnyal Thorres és társainak Elzász-Lotharingiában elhangzott kijelentései miatt.

Kocsiszerencsétlenség érte Aradszky György városi képviselőtestületi tagot

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt hétfőn délután a csorvási országúton. Aradszky György békéscsabai lakos, városi képviselőtestületi tag fiával kocsin az országúton haladt. Előttük egy másik kocsin hajtott, míg mögöttük egy teherautó közelített.

Amikor a teherautó közelükbe ért,

a gépkocsi söfförje túlkölni kezdett.

A túlkölestől Aradszky György lovai megijedtek s vad vágatba kezdtek. Ugyanakkor az előttük haladó kocsiba fogott lovak is megvadultak. A két kocsin nagy iramban száguldott az országúton előre. A teherautó a kocsikat meg akarta előzni, közben

Aradszky György kocsiját elkapta s az autó sárhányója súlyos sebet ejtett az egyik lovon.

A kocsin az összeütközés következtében összetört, a sérült ló pedig kimúlt. Különös szerencse, hogy a kocsiban ülő

Aradszky Györgynek és fiának nem történt komolyabb baja.

DR BAYER ÚRIDIVAT-SPORTÜZLET
BAYER LAJOS ÉS FIA, II., SZENT ISTVÁN-TÉR 12.

Oszi férfi divatkalapjaim

"Takarékosság" bevásárlási helye.
minősége a legjobb
fazonja a legújabb
ára a legolcsóbb

Az új honvédelmi miniszter életrajza

Röder Vilmos 1882-ben született Pécsen és 1899-ben végezte a Ludovika Akadémiát. Mint fiatal tiszt különböző honvédparancsnokságoknál szolgált, majd pedig Budapesten a felsőbb honvédtiszt tanfolyam tanára lett. Itt volt tanára Gömbös Gyulának is.

1914-ben, mint vezérkari őrnagy és hadtestvezérkari főnök vonult be háborús szolgálatra. Vezérkari főnök korában alezredessé léptették elő és arról volt nevezetes, hogy az egész monarchia legszebben dekorált vezérkari tisztje volt. 1918-ban egész hadtestével együtt olasz hadifogságba került.

Egy évig volt hadifogságban és hazaérkezése után a honvédelmi minisztériumban kapott magasrangú beosztást. 1923-ban tábornokká léptették elő. Később Sopron város helyőrségi parancsnoka lett, majd újból a minisztériumban kapott fontos beosztást. 1926-ban lett altábornagy. Három évvel később pedig a vezérkar főnökévé nevezték ki, 1935 február 1-én ment nyugdíjba, mint a vezérkar főnöke.

A reform megvalósításától függ a Népszövetség sorsa

Svájci lap, a "Journal de Geneve" vezércikkében foglalkozik a Népszövetség reformjával. Hangoztatja, hogy a reform megvalósításától függ a Népszövetség sorsa. Elkínthetőben több elvi irányzat észlelhető. A megelégedett államoké, melyeknek politikája a most fennálló területi rend fenntartására irányul, velük szemben vannak a békeszerződés áldozatai. A világ békéje kilátástalan, amíg Európában be nem látják, hogy minden békének az igazságon kell felépülnie.

HARX
BÉKÉSCSABÁRA ÉRKEZETT!
Bárki irásából vagy fényképeről pontos jellembrázolást készít. (Lelek, anyagi, szerelmi, vagy gazdasági lehetőségéről, sorsáról). Egész nap fogad: Gyulai-tér 7/4.

Ha nem lesz rend — Dill tábornagy szabadkezel kap Palesztinában a zavargások megszüntetésére

Az angol kormány az erőszakosság megszüntetésére Palesztinában két hélig vár. Ha a béke helyreáll, útnak indul Londonból a királyi bizottság a rend helyreállítására, ellenkező esetben Dill tábornagy teljesen szabadkezel kap a zavargások elfolytatására.

Katasztrófális éhínség lépett fel Szovjetországra

Varsó, október 13. A szovjet egyes vidékein katasztrófális éhínség lépett fel. Szovjetországra szörnyű télnek néz elébe és az éhínség minden valószínűség szerint ismét millió és millió áldozatot fog szedni, mint 1933-ban, amikor hatmillió ukrán földműves pusztult el élelmiszerhiány miatt.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolésh gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

A miniszterelnökség tisztikarának tisztelgése Darányi Kálmán előtt

A miniszterelnökség tisztikara nevében délelőtt 11 órakor üdvözölte a hivatalba lépő Darányi Kálmán miniszterelnököt Tahy László államtitkár.

Darányi Kálmán az üdvözlő szavakra a következőképpen válaszolt:

— Nagyon köszönöm Tahy öccsellencsiának, igen tisztelt barátomnak üdvözlő szavait, melyekkel Önök nevében szíves volt ez alkalommal engem megüdvözölni. Lelki szemem előtt az a kép lüvik fel, amikor négy évvel ezelőtt államtitkári helyemen én üdvözöltem Gömbös Gyula miniszterelnök urat. Akkor vette át a kormányt és fogadta a minisztérium tisztikarának üdvözlését. Nagy reménységek töltöt-

tek el, amire meg is volt minden okunk és e reménységeket ez államférfiú be is tudta váltani. Lassú, alattomos betegség támadta meg és kidöntötte ezt az erős férfit az élők sorából. Természetes, hogy maradtak utána megoldatlan problémák. Nem volt elég ideje ahhoz, hogy mindent megoldjon. Ennek a problémának megoldására kellett vállalkoznom. Mint jóismerős jöttem ide, akit barátok vesznek körül. Vállelve dolgozzunk a magyar nemzet javára s amikor még egyszer köszönöm szíves szavaitokat, kérem, dolgozzatok eredménnyel az ország érdekeinek szem előtt tartása mellett.



Világhírű
"GUTTMANN" RUHÁK
egyedül árusítója.

Férfiruhát vásároljunk

VÁRADINÁL

December 15-én jön Békéscsabára Károlyi János színtársulata

Mint ismeretes, Békéscsaba városi színügyi bizottsága úgy döntött, hogy az elkövetkezendő színházi szezonra ismét Károlyi János operettársulatának adja oda a Városi Színházat.

Károlyi János színgazgató — ér-

tesülésünk szerint — levélben közölte dr. Korniss Géza városi kultúratanácsnokkal, a színügyi bizottság előadójával, hogy december hó 15-én jön társulatával Békéscsabára.

Madridban meleg ruhákat és takarókat rekvirálnak a kommunisták

A spanyol nemzeti csapatok Kézén levő rádióállomás jelentése szerint a nemzeti repülőgépei bombázták Bilbaot. Franco tábornok főhadiszállásán bejelentették, hogy a Madrid elleni támadás néhány napon belül megindul.

Cavallero, a madridi kormány feje meglátogatta a marxisták arcvonalait. Madridban elrendelték az összes melegruhák és takarók

beszolgáltatását a katonák részére.

Toledo, október 13.

A nemzeti csapatok mind a négy főúton, mely a főváros felé vezet, előre haladnak. Az utak kiltűnök és a hadianyagszállítás akadálytalanul folyik rajtuk. A hadműveleteket a hó, eső és a köd nagyon meglassítja. Az egyik francia lap szerint rövid időn belül remény van a spanyol főváros felmentésére. A nemzeti igénybe veszik a modern eszközöket. Az első vonalakban hangszórókat szereltek fel és felvilágosító propaganda-előadásokat tartanak.

CSABA MOZGÓ

Telefonsz. 91.

Október 14-15, szerda fél 5, fél 7, fél 9, csütörtök fél 7, fél 9

Szerdán a fél 5 órai előadás zóna.

Faragó S. és László Aladár nagysikerű „Egy leány, aki mer” c. műve:

TOP HAT

(Frakkban és klakkban)

Fred Astaire, Ginger Rogers

minden eddigi rekordot verő énekes, táncos zenés vigjátéka Irving Berlin 5 ragyogó slágerével.

Csodavarázs
színes trükkfilm

Paramount híradó

A főispáni kérdések eldöntésére a hét végén kerül sor

A legközelebbi pénteki minisztertanácson a szakminiszterek előreláthatólag megteszik előterjesztéseiket a politikai államtitkárok ügyében. A főispáni kérdés döntésére az államtitkárok kinevezése után kerül sor. A csütörtöki pártértekezletre a kormány bemutatkozásán kívül más tárgy nincs kitűzve, de lehet, hogy Ivády Béla, a NEP elnöke bejelentí lemondását. A képviselőházi bemutatkozás október 21-én, vagy 22-én lesz.

A bolgár miniszterelnök Belgrádban — a főnök miniszterelnök Bécsben tárgyal

Belgrád, október 13. A bolgár miniszterelnök Belgrádba érkezett. Tárgyalást folytatott Sztojadinovics jügoszláv miniszterelnökkel és a sajtónak nyilatkozva kijelentette, hogy az időszeri kérdéseket vitatják meg. A bolgár miniszterelnököt Pál régensherceg is fogadta.

Bécs, október 13. Rüsdi Arra török külügyminiszter Genfből jövet, Bécsbe érkezett. A délutáni folyamán látogatást tett Schmidt Guidó külügyi államtitkárnál.

Értesítjük tisztelt vevőinket, ösmelésünket, hogy **oszi és téli szövetajándékok** megérkeztek. Megkönnyített fizetés mellett olcsó áron, a legújabb divat szerint állunk a hölgyek és urak rendelkezésére.

Irimy és Olláry angoldíval szabók

Jól sikerült a békéscsabai Iparos Daloskör hangversenye a kondorosí csárdában

Szépszámú közönség jelent meg folyó hó 11-én, vasárnap este a Kondorosí csárda dísztermében, hogy meghallgassa a Békéscsabai Iparos Daloskör propaganda hangversenyének műsorát.

Az alföldi betyárvilág egykori színhelyén Lukovicsky Endre karnagy vezényletével egymásután hangzottak fel Békéscsaba legrégibb dalárdájától a magyar és klasszikus férfikarok. Kodály Zoltán Karádi-nótái, Fráter Lóránt Száz szál gyertyája, Brahms Bölcsődala, Strauss Kék Duna kerिंगője különösen nagy tetszést váltott ki, de a műsor többi száma is igazolta a daloskör komoly felkészültségét.

A hangverseny befejezése előtt Peredi János, a daloskör titkára ügyesen felépített s meglepő készséggel előadott rövid beszédben méltatta a hangverseny jelentőségét s megköszönte Likér Mihály vendéglősnek a daloskör meghívását és vendégül látását.

Sok az eső

Mindig jó a jó eső, de ennyi jó eső, mint amennyi mostanában esett, már igazán nem jó. Gazdáink munkátlanságra kárhóztatva várják a száraz, szeles időt, hogy szántani, vetni bírjanak. A vetési idő utolsó napjait éljük, a felszántott földekre nem lehet rámenni, a felszántatlanok nem lehet eke alá venni. Sár-tenger az egész határ. Mi lesz így a jövő évi termés, ha már most — elveri az eső?

Jegyzetek Gömbös Gyuláról

A TESz lapjában, a Nemzeti Függetlenségben írja Felkai Ferenc Gömbös Gyuláról, a nemzet nagy halottjáról, többek közt, a következő jegyzeteket.

Gömbös Gyula egyéniségének valami egészen különleges, csodálatos varázsa volt. Politikájának voltak ellenfelei, de Gömbös Gyulának, az embernek csak barátai voltak. Nem legenda, hanem tény, hogy elgondoltságainak legádázabb ellenzői is hirdették, hogy kockázatos Gömbös Gyulával személyesen tárgyalni, mert szeretetreméltóságával, lebilincselő modorával mindenkit levez a lábáról. Emlékezzetek, hogy amikor Grieger a legvilharosabb harcok idején kihallgatáson volt a miniszterelnöknél, kijöve az előszobában kijelentette, hogyha még egy negyedóráig tart az audencia: belép az egységes pártba.

Az újságírók pártonkívül: rajongtak érte. A parlament folyosóján estéknként sokszor meg-megállt közöttük. Ilyenkor mindig tréfásan, jókedvűen, közvetlenül beszélgetett velük. Az újságíró-foglalkozás mindig érdekelte. Ha egy-egy értékes, érdekes cikk jelent meg valamelyik lapban, azokról mindig tudott. Ezt mondta egyszer a parlament folyosóján:

— Vannak újságírók, akik nagy-szerűen megélnék 120 mondatból álló frázisaikból. Akkor is boldogulnak, ha nincs mondanivalójuk. Ipari süllyeszti ezt a gyönyörű foglalkozást. Meg kell találni a kiválasztódás módját. A tetszetős frázisok, az önképzőkori hamis lírai ömlengések nem méltók a modern újságíróhoz. Szerettem a lírát, — ha költőtől kapom.

Szerette a tréfát. — ha nem volt erőszakolt. Amikor meghallotta, hogy az egyik kabaróban tréfát csináltak róla, ő mulatott rajta legjobban.

Gyűlölte az áskálódókat, az intrikusokat. Bármilyen ügyes formában is jelentkeztek: rögtön észrevette, ha «egyéni» ügyeket akarnak a «közügy» leple alatt elintéztetni. Akik mindig másokról igyekeztek beszélni vele — azokat elkerülte a parlament folyosóján.

Viszont nagyon kedvelte és segítette a szorgalmas, építő alaptermészetű, tehetséges embereket. Azért szerette a fiatalokat is, mert sok lelkesedést, hitet és kevesebb materializmust érzett bennük.

Izzig-vérig sportember volt. Még súlyos betegsége alatt is figyelemmel kísérte a berlini olimpia eseményeit. Minden magyar győzelem után: a legelső táviratot tőle kapták a berlini küzdők. Amikor a bajnokok hazaérkeztek és Kelemen Kornél személyesen referált a küzdelmekről és annak eredményeiről: megmedvesedtek a szemei.

Bíró Károly dr. a Magyar Jövő Szövetség társelnöke így ír róla: Mély megilletődéssel búcsúzik minden fiatal magyar a távozótól,

Órák, ékszerek,
ajándéktárgyak

Schreyer György-

nél. Andrassy-út 49. Petőfi-ligettel szemben.
Arany, ezüst beváltás.

nemzedékünk jóindulatú támogatójától. Élete a hazafiasság, munkássága az önzetlenség példaképe lesz. Irnak majd róla sok nekrológot, állítanak emlékének több emlékoszlopot. A fiatal magyarság legjobban úgy teccsülheti meg őt és emlékeit, ha Gömbös Gyula hitével és önzetlenségével folytatja félbenmaradt munkáját és élő valósággá realizálja a halott Gömbös hatalmas koncepcióját, a Nemzeti Munkatervet, mely az ország túlnyomó többsége és a nemzet legkiválóbbjai szerint a biztos útja a szebb magyar jövőnek.

Gömbös Gyula Békéscsabán

Amikor Gyulára ment, hogy átvegye a város díszpolgári oklevelét. Békéscsabán utazott keresztül. Autóval jött. A csorvási országúton vitéz Jánossy Gyula polgármesterrel az élén, a város vezetői fogadták.

Gömbös Gyula, amikor kiszállt az

autóból, sorra kezet fogott mindenivel. Keményen, határozottan. Szeme kutatóan nézett a szemekbe, mintha azokon keresztül a lelkekbe akart volna pillantani, hogy lássa: ki mennyit ér abban a nagy harcban, melyet ez a nemzet vív jövőjéért, boldogulásáért.

Az országúttól távolabb, egy paraszt ember dolgozott a földjén.

A magyar, amikor felfigyelt s felismerte Gömböst, megemelte süvegét.

Gömbös szintén levette kalapját s még kezével is intett a köszönő magyarnak.

— A nemzet pilléreinek egyike — mondta úgy, hogy, akik mellette álltunk, hallottuk.

Egy-két pillanatra még nézte a magyart és a mezőt, látszott, hogy gondolkodik valamin.

— Itt dől el a magyar élet sorsa — mondta, majd beszállt autójába s továbbment Gyula felé.

Üriközönség szabója Molnár

Andrássy-út 19.

Saját anyagomból „Takarékosság“-ra is vállalom!

A nemzeti gondolat hatalmas ünnepe lesz az idei Frontharcos Tálalkozó

Lapunk hasábjain már többször jeleztük, hogy az Országos Frontharcos Szövetség hagyományos őszi találkozója az idén október hó 17-én és 18-án Budapesten tartja meg. Az előjelekből ítélve, a frontharcosok idei megmozdulása méreteiben messze túl fogja szárnyalni az előző évek nagyszerű frontharcos megmozdulásait is.

A külföldi frontharcos szervezetek, valamint a Szövetség budapesti és vidéki alakulatai nagyban készülődnek a Frontharcos Napra, amelyen a nemzeti gondolathoz való törhetetlen ragaszkodásukat és a frontharcos törvény mielőbbi megalkotásának szükségességét akarják nyomatékosan hangsúlyozni.

Meg kell tisztítani Békéscsabát az éjszakai lepkéktől

Este.

A város mindennapi élete, mely nap-nap után egy-egy önmagába visszatérő vonal, ismét bezárult. A műhelyek és az üzletek ajtóit becsukódtak, elült a munka, alhalkult az élet lázas, forrásszimós dala, az emberek munkahelyükről visszatértek otthonukba.

Az utcákon kigyulltak a lámpák, az Andrassy-úton és a Szent István-téren fiatal párok, lányok, fiatal emberek sétálnak.

A nappali Békéscsaba már eltűnt s most Békéscsaba esti arca fénylik a lámpafényben.

Aki csak úgy véletlenül téved erre s aki nem ismeri a békéscsabai arcokat, az gyönyörködve nézheti az életerőtől duzzadó fiatalokat, akik vidáman, nevetgélve sétálnak.

De, aki ismeri Békéscsaba estét arcát is, az látja, hogy ilyenkor, amikor kigyullnak a lámpák s az este sötétsége borul rá a városra, láthatatlan helyekről, láthatatlan úton a főutcákra özönlönek a békéscsabai szerelmi kúfárok.

Kik ezek és honnan jönnek? Rendszerint a legújabb divat szerint öltözködnek. Karesúak és keszesek, arcuk jólápoltt, szempillájuk és szemöldökük olyan, mint egy mozsztáré, járásuk mesterkéltén szinpadias, mosolyuk esábitó, tekintetük izzó.

Jönnek a városvégi sikátorokból, szegényen, sivar bútorozott szo-

bákból, onnan, ahol a nyomor és a bűn születik s itt tetszelegnek a főútcán és a főtéren, elvegyülve azok között a lányok között, akik a jövőre magyar anyái lesznek.

Minden lépésük bűn és fertőzés. Mert nem ismeretlenek. Itt, főn a korzón mindenki tudja, hogy kicsodák. Tizenhat éves serdülő lányok összedugják a fejüket és úgy suttogják egymásnak a nevüket. Fiatal emberek mosolyogva néznek össze, ha látják őket és bölintanak.

Ők pedig hódítanak. Végigmennek egyszer a korzón s mikor a Baross-utcánál visszafordulnak, már van nekik valaki. Rendszerint egészen fiatal, «új» fiú.

És így megy ez estéről-estére.

A rendőrség, amennyire lehet, igyekszik eljárni ellenük, igyekszik ezt a nagy fekélyt kivágni a város testéből. Mert rejtentő nagy, mérges és mérgező fekélyei ők a lársadalomnak.

Orvosi kimutatások igazolják, hogy ezeknek a nőknek nagyrésze beteg s betegségük fertőző. Megdöbbentő, hogy hány ilyen fertőző betegségben szenvedő nő páváskodik a békéscsabai korzón s kúfárokodik a legszentebb érzéssel, a szerelemmel.

Raffináltak és óvatosak. Számtalan védekező fegyverük van a halál, a leleplezés ellen.

Nem egyszer voltunk szemtanúi annak, hogy amikor észrevették, hogy a rendőr figyeli őket, hirtelen,



Magy. kir.

Osztálysorsjáték

főárusítói kérik,

hogy mind-azok, akik a postán küldött sorsjegyek árát még nem egyenlítették ki, szíveskedjenek a megfelelő összeget azonnal megfizetni, mert a nyerevényigény csak úgy biztosítható, ha a sorsjegyek ára az előírt 30 fillér költséggel együtt az október hó 17-i húzás előtt kiegyenlítettett.

Aki azonban bármely oknál fogva a sorsjegyet nem akarja megtartani, küldje azonnal vissza az illetékes helyre, mert az idejében ki nem fizetett sorsjegyek semmi jogot nem biztosítanak, a főárusítóknak azonban kárt okoznak, ha azokat nem kapják vissza.

Békéscsabai

Hivatalos Főárusító: Frenkel Bankház.

minden átmenet nélkül rátámadtak kísérőjükre és felháborodást színelve kergették el maguktól azt a valakit, akit «kihalásztak» maguknak.

Az élet elesettjei, hajótöröttei ezek a vengerkák, akik vergődésükben azokat is magukkal rántják, akikbe belekapaszkodnak.

Csábító szírenek, akik fel-felmerülnek a fertőtengerből s mindig magukkal visznek valakit a mélybe.

A háború utáni idők termelték ki és dobták felszínre őket. Számuk egyre, félelmetesen nő. Behálózák az egész várost s ha idejében, kellő eréllyel és móddal nem lépnek fel ellenük, akkor még szomorúbb és megdöbbentőbb lesz a városi és vármegyei tisztifőorvos statisztikája.

Halálosan komoly probléma ez, ami felvetődött már egyizben illetékes helyeken is, akkor, amikor az Egészségvédő Intézet felállításáról volt szó.

Gátat kell vetni ennek az egyre terjedő, terjeszkedő erkölcsi molesztárnak. Le kell csapolni ezt a fertőt.

Anyák, akik verejtékkel és kínval nevelték fel gyermekeiket, ma már nem merik este a városba engedni lányaikat, mert félnek attól, és jogosan, hogy az ezekből a nőkből áradó mérges illat káros lehet lányaikra.

Tiszta levegőt és szírenek nélküli Békéscsabát akarunk. Razziákat kérünk. Söpörjön végig Békéscsabán a rendőrség s ki innen mindennel, ami szenny és bűn. Sz.

Budapesti

Posztóforgalmi KFT

Bizományi Izerakata, Andrassy-u. 12

Szövetek, bélésárak, L gypaju divatszínokban. -:- Sportszövetek P 5.90, 7.50, 10.40-es stb. -:- Kész ruhák. -:- Férfi, fiu, gyermek öltönyök nagy választékban, a legolcsóbb áron!

Kirakataimra felhívom a n. é. közönség figyelmét!

KÖRMÖCZY FERENC.

KOVAN férfi és angol nőiszabó
Szent István-tér 18 sz.
Telefon 453.

**Olcsó öltönyök, átmeneti kabátok,
a legfinomabb angol kosztümök!**
7-8 havi részlet!

**Kovács Andor
ev. főesperes ünneplése**

A békési ág. hitv. ev. egyházmegye bensőséges ünnepet készített elő, amelyen Kovács Andor főesperest, m. kir. kormányfőtanácsost hetvenedik születésnapja alkalmából meleg ünneplésben fogják részesíteni. Az ünnepségek Orosházaán fognak lezajlani, október 16-án és azon a vármegye ág. hitv. evangélikus vezetőségénél nagyszámban vesznek részt a hívekkel együtt s ebből az alkalomból egyházmegyei és egyházközi elnökségi ünnepi gyűlést tartanak. A gyűlés előtt, fél 10 órakor istentisztelet lesz, majd az elnökségi gyűlést tartják meg. A gyűlésen elsőnek az egyházmegyei felügyelő, Lányi Márton dr. majd Kellő Gusztáv, dr. Adamkovits Ágoston és Horémusz Pál fogják üdvözölni Kovács Andor főesperest, majd az orosházi egyesületek, körök küldöttségeinek üdvözlése következik.

**Szombathely város mozgalmát
indított az állástalan ifjuság elhelyezése érdekében**

Az állástalan fiatalság elhelyezésének ügye mindennapos és súlyos kérdés. A fiatalok legújabbban egyre többen fordulnak az önségély módszeréhez és így több eredményt is érnek el.

Legutóbb Szombathelyen alakult egy „munkaközösség”, amelybe kizárólag szellemi munkavállalók tartoznak. Szombathely városa hivatalos kérdéssé tette az állástalan fiatalok ügyét. 165-en vannak, akikről gondoskodni kell. Szombathely polgármestere a napokban összehívta a nagyvállalatok vezetőit és arról tárgyalt velük, hogy egy-két fiatalembert alkalmazzanak. A kisebb vállalatokhoz hasonló felhívás ment.

Az elhelyezett fiatal emberek munkadíját a város fizeti, de hozzá járulni a használhatósággal és az eltöltött idővel arányosan maga az illető vállalat is. Nemcsak a fővárosban, hanem a vidéki városokban is egyre nehezebb lesz az állástalan diplomások helyzete, mert a belügyminisztérium pénzügyi okokból a városi szellemi szükségmunka foglalkoztatást jelentősen korlátozta.

**IZLÉSES
MODERN
OLCSÓ
SZTRUHAR
SZÜCS** BÉKÉSCSABA
ANDRÁSSY-ÚT 7

„Polgárnap”

A Magyar Városok Országos Szövetsége úgy határozott, hogy rövidesen „Polgárnap”-ot rendez. Meg akarja világítani a városi polgár helyzetét pénzügyi, szociális és kulturális szempontból, mert tény, hogy ha a városokkal foglalkoznak is, a városi polgár helyzetét alig vizsgálta valaki közelebbről, a városi polgárral még senki sem

nézett szembe, még senki nem foglalkozott azzal, hogy a városi polgár az utóbbi évek törvényeinek, rendeleteinek és a szabályrendeletek tömegének súlya alatt milyen helyzetbe került és miképpen lehetne terhén könnyíteni. Nemcsak a polgárság, hanem az egész nemzet érdekeit kívánja szolgálni a szövetség akkor, amikor a városi polgár helyzetével foglalkozik, mert nem közömbös az országra nézve, hogy a városi polgárság, amely az egyenesadózás közel háromnegyed

részevel járul hozzá az államháztartáshoz, milyen helyzetben van és milyen jövőnek néz elébe, mik a sérelmei és mik volnának az orvoslásnak olyan módjai, amelyeknek alkalmazásával a nemzetegyetemes érdekei sem szenvednének csorbát. A szövetség elnöksége a tél folyamán szándékozik ezt a gyűlést megrendezni, nemcsak a polgármesterek részvételével, hanem a városok polgárságának bevonásával. A gyűlés előkészítő munkálatai már folyamatban vannak.

**A Körösvidék
kisholtjában:**

Hölgyeknek:

- Svájci sapka
- Svájci nadrág
- Télnadrág
- Ingnadrág
- Költőtkabát
- Költő- és varrott-kesztyűk
- Hajlsnya (selyem, gyapju, pamut)
- Hajcsatt
- Hullámcsatt
- Fésű
- Bőrügőálló
- Stoppolópamutok
- Tűk
- Fogkrém
- Szappanok
- Kölnivizek
- Cukorka
- Csokoládé
- Stb.

Férfiaknak:

- Hajlsnya, zokni
- Költőtkabát, mellény
- Költő- és varrott-kesztyűk
- Zsiletkészlet
- Önborotvapenge
- Borotvaszappan

Gyermekeknek:

- Hajlsnya
- Szvetter
- Költő- és varrott-kesztyűk
- Svájcisapka
- Leánykanadrág
- Diáksapka
- Zsebkés
- Cserkészcsikkek
- Pingponglabda
- Játékarca
- Pénziárca
- Cukorka, csokoládé

Minden háztartásba:

Mosdószappan, márkás	12 darab	96 fillér
Teafőző	1	20
Éticsokoládé	1 tábla	96

**Munkát keres
egy négygyermekes békéscsabai
családapa**

**Az utcára kerül a Nevéri-család, ha nem kap
valahol lakást**

Békéscsabán, Erzsébethelyen, ahol a város szélső utcáiban a szegénységnek csak a gyermekek száma nagyobb, a Mátyás király-utca legeslegvégén egy kis vályoghöl-sárból összetákolott kunyhó áll. A kunyhó falára szénrel van ráírva a házszám: 95.

A kis viskó körül nincs kerítés, udvar sincs itt, csak egy szabad kis térség, mely a szomszédos házakig terjed. Alacsony ajtón lépek a kunyhóba, melyből még alacsonyabb ajtón kell a szobába (ha ugyan szobának lehet ezt a kis lyukat nevezni) lépni.

Bent sötétség és állott, nehéz levegő. Nyolc gyerek kíváncsi szemek tapad rám. A legnagyobb alig 10 éves, a legkisebb két hete látta meg Isten világát.

Körülnézek a szobában. A mennyezet majd lerokkad. Két gerendával van feltámasztva. Négy ágy van itt s be is löltik a kis zugot. Az ágyakban száma. Szalmazsák nincs! Természetesen a szoba földes.

Nevéri Istvánné van itthon a gyerekekkel. Ő mondja: Két család, két egyenként négygyermekes család otthona ez a lyuk. Tizenkét ember van összeszűfolva ezen a tíz négyzetméternyi helyen. Hamarjá-

ban ei sem tudom képzelni, hogyan fér el négy ágyon tizenkét ember? Nevériné, ez az összetört testű, fiatalon ráncosarcú, sáppadt asszony megmagyarázza. Az ura és három (!) gyerek alszik az egyik ágyban. Ő és kélhetes kiesije a másikban. A viskó tulajdonosa és felesége megint egy másikban. Három gyerek a negyedikben. A nyolcadik gyerek egy kiskocsiban.

Sírva mondja az asszony, hogy hetek óta (!) csak kenyérel eszik. Hetek óta nem is főzött. Ma hajába főt krumpli a vacsora. Csak úgy magában. Kenyér nélkül. Ezt is kapták.

A férje napszámos. Nyáron dolgozott Elekén egy hónapig. Dolgozott volna tovább is, de az asszony lebelegedett. Kórházba viték. Az embernek haza kellett jönnie a gyerekekhez. Így csak másfél métermázsza búzát keresett. Ezt már felélték. Hat éves száj hamar elfogyaszt másfél mázsa kenyérnek valót.

Az ember most nincs itthon. Napal soha sincsen itthon. Korán reggel bemegy mindig a városba. Munka után. Nagynéha ha előfordul, hogy 20-30, esetleg 50 fillért hoz haza.

Igy megy ez már régóta. A négy-

Globus kályha
Árát a tüzelőanyagmegtakarítás visszatéríti
A legegészségesebb és leggazdaságosabb
fűtés. — Egyedárusítás és képviselet:
Nattán István okl. gépész-
mérnök mér-
nöki irodája
Békéscsaba, Eötvös-utca 7
Díjtalan lakásfűtési tanácsadás!

gyermekes család tényleg csak Isten kegyelméből él. S most itt az újabb gond: nincs lakás!

Négy pengőt fizettek itt havonta, de már ezt sem tudták az utóbbi időben fizetni. Ez nem is lett volna nagy baj, mert a háztulajdonos nem is nagyon kérte a hátralék megfizetését. A baj az, hogy most Adamikék, a viskó tulajdonosai, akik eddig másult laktak, szintén idejöttek lakni. Ez e kis zug pedig tizenkét embernek nem elég. Hiszen alig van itt levegő! El kell menniök innen Nevériéknek! De hová?

Ez most a nagy kérdés, mely ránehezedik erre a családra.

Hová menjenek? Lakbért sehol nem tudnának fizetni. Miből is fizetnének?

A társadalomhoz fordulnak most Nevériék. Nem könyörömmel akarnak. Dolgozni szeretnének. Olyan helyet keresnek, ahol meghúzhatnák magukat s esérébe gondját viselnék a háznak: takarítanak s minden házkörüli dolgot elvégeznének.

Nyáron mégcsak megvoltak valahol. De a nyárnak vége. Ma már ősz van s az őszi szelek már előhírnökei a télnek. A télnek, amikor meleg ruha és fa kell!

Ezért kérik a társadalmat, a jólelkűeket, a tehetősebbeket: adjanak egy zugot, esérébe munkájukért.

Kérve-kérik a jóakaratot. Négy apró gyerekük, négy apró magyar kéri némán, könnyes szemmel a társadalmat, az embereket: segítsétek rajtuk!

Emberek, hallgassátok meg ennek a négy kis magyarnak a jajkiáltását. Elni akarnak ők is. Nem az ő hibájuk, hogy nem jut nekik naponta egy falat kenyér és nem a szülőök hibája. Ők dolgozni akarnak, csak legyen munkájuk. Dolgozni akarnak a gyerekeikért, akikkel megáldotta őket az Isten, akiket rájuk bízott az Isten azért, hogy lelküket és testüket táplálják.

Sz.

Nevériék kérik azokat, akik hajlandók nekik takarítás ellenében lakást adni, hogy a Körösvidék szerkesztőségében adják le címüket.

„Trempolás”

A vándorló ifjak évről-évre ellepik az országútakat és gyalog — azaz trempolással sokszor 300 kilométert is megtesznek naponta úgy, hogy az autók mindenütt felveszik őket. Ezek a gyalog vándorok, leginkább egyetemi hallgatók, sokszor panaszokdnak a magyarországi trempolási viszonyokra. Mondják, hogy nálunk kevés az autók. Sajnos, itt csakugyan nem lehet naponta 300 kilométert megenni, mint más nyugati államokban. De inkább — azt hisszük — az a baj, hogy az a kevés autózó sincs hozzászoktatva ahhoz, hogy felvegye a vándorló ifjakat. Pedig nyugaton ez így szokás...

A Külkereskedelmi Hivatalt a jövőben a külügyminisztérium irányítja

Budapest, október 13. A Külkereskedelmi Hivatal, mely a kereskedelmi minisztérium irányítása alatt dolgozott, a jövőben a külügyminisztérium irányítása alá kerül. Ennek az az oka, hogy a külkereskedelmi tárgyalások szorosan összefüggnek a diplomáciai tárgyalásokkal.

Ujabb ijesztés:

Megismétlődik az 1564 év szibériai tele

Már eddig is sok ijesztő hír érkezett mindenfelől. Ezek mind arról szólnak, hogy kemény tél vár ránk. Most Párisból jelentik: Abbé Gabriel, a híres francia meteorológus, a következőképpen nyilatkozott a küszöbön álló tél időjárásai viszonyairól:

— Előrebocsátom, hogy számításaimat a 372 éves ciklusra alapítom, ami azt jelenti, hogy meggyőződésem szerint, az időjárás minden 372-ik esztendőben pontosan ismétlődik. Eszerint el lehetünk készülve, hogy ugyanolyan szigorú lesz a tél, mint volt az 1564–65-ik évben. Azon a 372 év előtti télen a csikorgó hideg december 20-án kezdődött és úgy-szólván megszakítás nélkül márciusig tartott. Antwerpennél például akkor befagyott a Scheldt és a folyó jegén népünnepélyeket rendezhettek.

Ne utazzon Budapestre Kultur Jegyiroda igazolvány nélkül!

A Kultur Jegyiroda igazolványai óriási kedvezményt nyújtanak olvasóinknak a fővárosi színházakba, mozikba, különböző szórakozóhelyekre, télen jégpályára, stb. Kapható a Körösvidek könyvkereskedésében

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése okt. 13-án délelőtt: Hőminimium + 0,4 C° A földfelszínén + 0,9 Hőmaximum + 11,0 C° Légnyomás 763,8 mm Csapadék 0,0 mm

A bpesti meteorológiai intézet jelentése: Várható időjárás a következő 24 órára: Felhősebb idő, sok helyen köd, egyes helyeken eső, kissé északnyugati, nyugati szél, így csak a déli megyékben valószínű.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület jelentése a vármegye multheti időjárásáról:

Az elmúlt hét időjárását a mezőgazdasági munkák végzését erősen hátráltató esős és hűvös időjárás jellemezte.

A vármegye területén egy hét alatt leestett csapadék mennyisége az egyes helyeken 50–80 mm-t tett ki. Az esőzéssel egyidejűleg beáramlott hideg légtömegek úgy az éjszakai, mint a nappali hőmérsékletben erős süllyedést okoztak. A nappali hőmérséklet a hét vége felé fokozatosan süllyedt, úgyhogy az a hét végén mindenütt a 10 C fok alatt maradt. Az éjszakai hőmérsékleti értékek csak egy-két fokkal haladták meg a fagypontot, sőt Gyulán az alá is szállt az éjszakai hőmérséklet. (A talaj mentén -1,5 C fokra süllyedt.)

— **Ingyenes főzetanfolyam.** A gróf Tisza István uti róm. kat. elemi iskolában folyó hó 19-én ingyenes főző- és növevelési tanfolyam kezdődik. Beiratkozni Ágota Lászlónál lehet.

Ma, szerdán vitéz Kászonyi éttermeiben

Halvacsora!

Halászlé, Fogas vajban, harcsa, halkocsonya. Olcsó árak. Zene. Reggelig nyitva.

HIREK

— A főispán a miniszterelnök-nél. Vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla, Békés vármegye főispánja hétfőn délelőtt meghallgatáson volt dr. Darányi Kálmán miniszterelnök-nél.

— Csütörtökön ülést tart a színi-ügyi bizottság. Békéscsaba város képviselőtestületének színi-ügyi bizottsága csütörtökön délelőtt fél 12 órakor ülést tart.

— Nagykőrös város gyorsírókat alkalmaz a közgyűlésen. Nagykőrös város képviselőtestülete elhatározta, hogy a közgyűlések üléséről felvett jegyzőkönyvek helyességének és pontosságának érdekében a közgyűlésen gyorsírókat alkalmaz.

— Eladó egy város. St. Michael de Laval kanadai városka esőbe került és lakossága most alkalmas vevőt keres a város zilált pénzügyeinek rendezése céljából. A városban remélik, hogy Montreal megkönyörül rajtuk és megveszi az eladósodott várost.

— **Dr. Bagyinka János fogalmazó előadása a városi tisztviselőnek.** Dr. Bagyinka János fogalmazó, aki tudvalevőleg Békéscsabáról a közelmúltban Budapesten megtartott közigazgatási továbbképző tanfolyamon részt vett, hétfőn délután értékes és sok hasznos dolgot felölelő előadás keretében számolt be a városi tisztviselői karnak a tanfolyamon szerzett ismeretekről és tapasztalatokról. Az előadás előtt és után vitéz János Gyula polgármester szólott bensőséges, meglehangú beszédben a tisztviselőkhöz. Itt említjük meg, hogy az összegyűlt tisztviselők az előadás végeztével fizetésük félszázalékát önként ajánlották a békéscsabai szegényügyi kérdés rendezésének a céljaira.

— **Körösladány** A Nemzeti körösladányi szervezete f. hó 11-én, vasárnap, választmányi ülésén kegyeletos gyászünnepek keretében emlékezett meg Gömbös Gyuláról. A szervezet elhatározta, hogy mélyszéges részvételt tolmácsolja az elhunyt miniszterelnök családjának.

— **HONSz-ügök figyelmébe!** A HONSz békéscsabai szervezete értesíti tagjait, hogy a kedvezményes áru burgonya a héten megérkezik. Befizetéseket a hivatalos órák alatt az irodában lehet eszközölni, vagy bármely napon Fischer Imre könyvtárnoknál, a Kossuth-téren.

— **A kerékpár karbidlámpája megölt egy diákot.** Neumayer László 16 éves veszprémi diák kerékpárjának karbidlámpáját megakarta gyújtani. A lámpa azonban felrobbant és szilánkjai úgy összeroncsolták a szerencsétlen diák fejét, hogy mire kórházba szállították, meghalt.

— **Cipészgyűlés.** A békéscsabai lábbelikészítő iparosok szakosztálya folyó hó 14-én, szerdán este fél 8 órakor az Ipartestület tanácsstermében a bőrárak emelkedése tárgyában értekezletet tart, helyre az összes lábbelikészítőket meghívja a vezetőség.

— Százötvenéves a nyiregyházi ev. templom. Nyiregyházáról jelentik: Nyiregyházán most ünneplik az evangélikus templom felszentelésének 150-ik évfordulóját.

— **Repülőszerelesség az oláh nagygyakorlaton.** Bukarestből jelentik: A nagygyakorlatok során két «Flet»-lipusú katonai repülőgép összeütközött és kigyulladt. A gépek lezuhantak. A két vezető súlyosan megsérült.

— **Legbiztosabb és legjobb hajfestő: „INECTO”.** Minden színben kapható a főelárúsiótnál, **Maczák Ádám drogériájában.**

Szövetkülönlegességek
NÉMETH ÁRPÁD férfi- és női-
szabó mesternél, Irányi-utca 2. Telefon 78.

— **Balesetek.** Hétfőn az alábbi két békéscsabai lakost vették fel ápolásra a közkórházba: Szikora Pál 72 éves békéscsabai Baross-utca 3. szám alatt lakó iskola-szolgát, aki olyan szerencsétlenül esett el, hogy kifiamodott jobb felsőkarja. — A másik áldozat Bajza Pálné 83 éves Trefort-utca 5. szám alatti lakos. Bajzané meg-megcsuszott és elesett. Ballábán combtörést szenvedett.

— **Az Auróra kör közgyűlése.** Az Auróra kör október hó 22-én, csütörtökön délután 6 órakor tartja a Kulturpalotában ezévi rendes közgyűlést, amelyet választmányi ülés előz meg. A közgyűlésre ezúton hívjuk meg a tagokat. Az Auróra kör bérelőinek a figyelmét felhívjuk, hogy jegyigényüket minél hamarabb bejelenteni sziveskedjenek, mert a nagy érdeklődésre való tekintettel a helyeket tovább már nem lehet fenntartani. Az Elnökség.

— **Tejellenőrök.** A Szarvasmarhaenyésztők Országos Egyesületének hőmezővásárlhelyi csoportja legutóbbi ülésén elhatározta, hogy állandó tejellenőröket alkalmaz. A tejellenőrök a tehenek tejhozamát ellenőrzik és arról kívánatra hivatalos bizonylatot állítanak ki. Azt remélik, hogy ezáltal a jól tejtelő tehenek elterjedése nagyobb lendületet vesz.

— **Elaludt a szekere** — gyermekeivel együtt a Marosba fulladt egy gazda. Aradról jelentik: Fazekas Márton valealungai gazda éves kislányával és négyéves kisleányával a szomszéd faluba ment látogatába, ahonnan a délutáni órákban indult haza szekerevel. A gyermekek elaludtak a kocsioldékban és a gazda is elbóbiskolt. A lovak békésen haladtak hazafelé a jólismert úton. A Maroson is át kellett menniök, azonban a lovak eltévesztették a gázlót és a mély vízbe kerültek. Az ár elkapta a szekeret és Fazekas Márton gyermekeivel és lovaival együtt a vízben pusztult.

— **Borzalmas vasúti szerencsétlenség a délamerikai Columbia-államban.** A Bogota és Peurto-Llevano közötti vasútvonalon borzalmas szerencsétlenség történt. Egy katonákat szállító vonat három kocsija kisiklott és a mély szakadékba zuhant. A szerencsétlenségnek eddig 60 halálos áldozata és rengeteg sebesültje van.

— **A KÖRÖSVIDEK** nem hiányozhat a békéscsabai és békésvármegyei családok otthonából, mert mindenkinek saját érdeke, hogy az eseményekről azon frissiben értesüljön. Azért kérjük, sürgősen újítsa meg előfizetését, vagy ha még nem tartozna a Körösvidek táborába, akkor lépjen be az előfizetők sorába, mert minél többen vagyunk, annál erősebb a hangunk, annál többet tudunk elérni!

* **Aki friss és egészséges akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emésztése meg ne legyen zavarva, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék helenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes «Ferenc József» keserűvizet.**

— **Amikor az oláh halatoma jut.** Kolozsvárról jelentik: A sepsiszentgyörgyi postahivatal Matis Endrének azzal küldte vissza a sepsiszentgyörgyi «Székely Mikó Kollégiumban» tanuló fiához irtlevelét, hogy a teljes címet írja románul. A helység és megyenév románul volt írva, csupán a név és a «Székely Mikó Kollégium» magyarul.

— **A gyógyfürdő esőkenti Hajdusoboszló terheit.** Hajdusoboszló megyei város képviselőtestülete letárgyalta az 1937 évi költségvetést és a pótdát 65 százalékban állapította meg. A város háztartási helyzetének rohamos javulása mellett bizonyít az, hogy 1935-re 112, 1936-ra 89 százalékos pótdátó kivétel volt szükséges, míg most 24 százalékkal tovább esőkenti ez a teher. Ez a páratlan eredmény a város üzemben levő gyógyfürdője jövedelmezőségének köszönhető. A fürdő jövedelme tette lehetővé, hogy a város kétféle millió pengős adóssága már 670.000 pengőre apadt.

PONGRÁCZ SZÜCS
Kiniási-utca 4.
ELSŐRANGU MUNKA! OLCÓ ÁRAK!

— **A kihágási bíróság az ügyészségre tette át az Andrassy-úti autógázolás ügyét.** Október 12-ikére, hétfőre tüzték ki a közelmúltban történt Andrassy-úti autógázolás ügyének tárgyalását a békéscsabai rendőrség kihágási bíróságánál. Az ügyet azonban nem tárgyalta dr. Halász Károly rendőrkapitány, kihágási bíró, mert a sérült Guttman József sérülése húsz napon túl gyógyuló s így a kir. ügyészséghez tartozik az ügy további eljárás végett.

— **Amerikai mogyoró Baján.** Hír szerint Baján amerikai mogyorót termesztnek.

— **Vitorlázó repülés Szentesen.** A szentesi cserkészek két új vitorlázó repülőgépet építettek.

— **Bedőléssel fenyegetett a volt Nádor-szálló egyik kéménye.** Vasárnap délután az egyik őrszemes rendőr jelentette a tűzoltóságának, hogy az Andrassy-úton levő, volt Nádor-szálló épületének egyik, utca felőli kéménye bedőléssel fenyeget. A kémény tovább omladozott, úgyhogy életveszélyessé vált az utcán járó emberekre. A tűzoltóság nyomban a helyszínre ment és lebontotta az omladozó kémény még fennmaradt részét s így hamarosan szabaddá tette az Andrassy-út forgalmát a Nádor előtti részen.

— **Országos vásár.** F. hó 17-én, szombaton Szarvason országos vásár lesz.

VÍDAM SAROK

Enyelgés...

— Ha maga lenne a férjem, rögtön mérget adnék be magának.
— Nézze, ha maga lenne a feleségem, én azt a mérget be is venném.

Nagyforgalmú rendelő

Az orvos szobalányától megkérdi valaki:

— Miért rendel a doktor éjjel 9-től 11-ig?

— Mert csak betegünk csak akkor ér rá.

Két szülő beszélget

— Az én fiam házasodjon meg, ha megjön az esze.

— Ha megjön az esze, akkor nem akar megházasodni.

Jó adós

— Kérlek szépen, a multkor adós maradtam neked egy magyarázattal.

— Ilyen az én szerencsém. Az összes adóssaim közül egyedül te jelentkeztél.

Változó idők

Feleség: — Tizenöt évvel ezelőtt még királynőnek neveztelek.

— Igen, de közben köztársasági lettem — válaszolja a férj.

MEZŐGAZDASÁG

Hogyan műtrágyázzunk

Irtó: JACZINA GYULA
okl. mezőg. uradalmi sgt.

Csak akkor várhatunk eredményt a műtrágyázástól, ha annak előfeltételeiről kellő mértékben gondoskodtunk. Ellenkező esetben csak felesleges kiadásnak bizonyulna a műtrágyázás. Készítsük el a talajt jól, hogy ezáltal a talaj nedvességét is biztosítsuk. A jó és tökéletes munka mellett gondoskodjunk a talaj televény- és mésztartalmáról is. Ha az előbbi négy feltétel biztosítva van, akkor nyugodtan ráterhetünk a műtrágyázásra s az eredmény nem fog elmaradni.

A műtrágyázás sikerének egyik fő és legfontosabb pontja az elhíntés idejének helyes megválasztása. A mesterséges trágyafélék oldhatóság szempontjából két csoportba oszthatók u. m. könnyebben és nehezebben oldhatók. Az előbbieket a vetőszántás előtt szórjuk ki, míg a nehezebben oldhatókat jóval előtte kell kiszórni. Az őszi alá való használatnál a nehezen oldódókat a tarlóra hintjük el és lebuktatva takarjuk alá, de ha az elővetemény takarmány volt, akkor az alá hintsünk. A tavaszi alá a nehezen oldódó trágyákat már ősszel szórjuk ki. A könnyebben oldódó trágyafélék kombinált vetőgéppel is elszórhatóak. Kiszáradásukban kézzel szórjuk ki, mert a gép nem kifizető; arra az egyre azonban ügyeljünk, hogy a műtrágya egyenletesen kerüljön a talajra.

Ha a holdankénti mennyiség kevése van szabva, akkor célszerű lesz azt homokkal keverni. Az alászántásuk közepmélyen történik, de a könnyen oldódókat, mint pl. a salétromot, nem kell alászántani, sőt ezek fejtrágyának is alkalmazhatók. Mivel az oldhatóságuk nem egyforma, a hatásuk is eltérő. A lassabban oldódók hatása nagyobb, mint pl. Thomas-

salak stb. Ezek hatása két évre is kiterjedhet. A csilalétram utóhatása csak egy évig terjed. Az utóhatás sikerének egyik leghatásosabb tényezője az időjárás. Mivel az időjárással előre nem tudunk számolni, úgy rendezkedjünk be, hogy a műtrágyázás jövendőlegesen még az első évben biztosítva legyen. Ha még ezután utóhatás mutatkoznék, abból csak előnye lesz a gazdának.
(Folyt. köv.)

MOZI

TOP HAT

Bemutatja a Csaba Mozgó október 14-én és 15-én.

Frakkban és klakkban a magyar című a Top Hat-nek. Ez a film, amelyről legendákat meséltek Budapesten már akkor, amikor még csak Amerikában került színre. Az a valóság, hogy a Top Hat Amerikában egészen rendkívüli sikert aratott, hónapokig volt állandóan a legnagyobb amerikai mozgóképszínházakban műsoron. Tódult a filmhez a közönség. A film meséje Faragó Sándor és László Aladár sikeres darabja, az "Egy lány, aki mer" nyomán készült. Nem maradt más belőle, mint a darabban elcsatlanó egy pofon helyett — két pofon. Ez a két pofon megvan a filmben, a többi nem fontos, mert a lényeg mégiscsak Fred Astaire és Ginger Rogers tökéletes táneprodukciója.

Irodalom

Orbán Dezső: Fiumei kaland

Egyetlen mondatban összefoglalható a könyv tartalma: egy diákvakáció története. De ahogyan ez a vakáció leperog a könyv lapjain, ahogyan meglevenedik a békeévek magyar Fiuméja és három magyar diák kalandjainak színhelyévé válik, azt már hosszú-hosszú sorokban sem tudnánk elmondani. A könyvet el kell olvasni, hogy az utóbbi idők legjobb ifjúsági regényéről képet alkothasson az olvasó. Van benne kaland, rablóromantika, a középkori Velencét idéző lovagi jelenetek — szinte elszakadunk a könyv jelen idejétől és a képzelet szárnyain repülünk a gondtalan diákélet és gondtalan békeévek soha vissza nem jövő levegőjében, hogy az utolsó lapok könnyes magyar karácsonyi hangulatában egyszerre ráismerjünk: a szerző diákélete vonult el előttünk.

Orbán Dezső megint ritka értékkel gazdagította az ifjúsági irodalmat s ha hozzávesszük a könyv mottóját: «azoknak, akik fiatalok és akik szívükben fiatalok tudtak maradni», a könyv helyét már messze az ifjúsági irodalmon túl jelöltük ki.

Megjelent a Királyi Magyar Egyetemi Nyomdánál. Ára egészvászonkötésben, sok képpel 3.80 P.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó. 12.05: Kiss Judit zongorázik. 12.45: Bertók István énekel. 1.30: Bangó Jancsi és cigányzenekara. 4.15: A rádió diákfőelőjárja. 5: Haydu István gondolkázik. 5.30: «Arany János vándorszínész korában.» Dóczy Jenő dr. előadása. 6: Kalmár Rezső—Balázs László szalonötösének

műsora. 6.40: «A német-olasz együttműködés.» Csizsár Béla előadása. 7.10: A rádió szalonzenekara. 8.05: Végli Istvánné elbeszélése. 8.30: Hámory Imre magyar nótákat énekel. 9.30: Hírek. 9.50: Bartók Béla zongorázik. 10.30: Hanglemezek. — Budapest H.: 6.15: Olasz nyelvtanítás. 7.35: Költészet vagy matematika. Barsi Ödön előadása. 9.05: Hírek. 9.30: Lakatos Flóris és cigányzenekara muzsikál.

Sport

Vitéz Marék Endre országos bajnokságot nyert Budapesten a P. L. E. löversenyén

Most zajlott le Budapesten az országos P. L. E. bajnoki löverseny, amelyen a békéscsabai MOVE csapata is indult és 1310 egységet lött.

Vitéz Marék Endre, a csapat tagja, országos bajnokságot nyert

271 egységgel a kezdő egyéni versenyben.

Az I o aranyjelvényes mesterlövők versenyében három testhelyzetből nemzetközi céltáblára íj. Pepó György 274-el holtversenyben 3-ik lett. (Az 1. és 2-ik is 274-et lött)

A csapat tagjai voltak még: Steigerwald Ernő, Patai András és Szűcs Sándor.

Csak a MÁV győzött

a békéscsabai csapatok közül

Mind a három békéscsabai csapat sikert szállt vasárnap a bajnoki pontokért. Sikerral csak a MÁV szerepelt.

A vasutasok Orosházán játszottak az OTK ellen s 3:0 arányban győztek. Egy percig sem volt kétséges az egyre javuló MÁV győzelme a hazai pálya előnyét élvező OTK ellen.

A CSAK ismét kikapott, még hozzá idehaza. Ezúttal a Textilől. A csapat a vereség ellenére, ezúttal dícséretet érdemel. A fiatalok nagy lelkesedéssel és akarattal küzdöttek s mindent megtettek a győzelemért. Hogy mégis kikaptak, az a Textil érdeme. Mindenesetre nagyobb örömmel nézünk egy kisebb tudású, de küzdő csapatot a pályán, mint egy olyant, amelyikben nagy-névi játékosok alusszák végig a meccset. Ebből, a fiatalokból összeállított csapatból még lehet jó csapat!

A Törekvés nagy küzdelem után kikapott az ETC-től, Eleken. Beesülettel küzdöttek a lilák a most bombaformában levő ETC ellen. Hogy mégis kikaptak, az az ETC-t dícséri.

Egyéb eredmények: GyAC—Turul 2:1, MAFC—TTC 3:1, MTE—MSzSC 3:2.

Nemzeti Bajnokság

Ujpest—Hungária 4:3, Ferencváros—Budai 7:1, Haladás—Budafok 3:2, Szeged—Er. So. 4:0, Nemzeti—Elektromos 2:1, Kispert—III. ker. 3:1, Phöbus—Boeskey 2:1.

Az angol—magyar válogatott futballmérkőzést, amelyre ez év december 2-án kerül sor Londonban, a magyar rádió helyszíni közvetítésben adja majd. Ez a közvetítés azonban ellérő lesz az eddigi szokásoktól, amennyiben nemcsak egy félidőt, hanem az egész mérkőzést közvetíti a magyar rádió. A bementő, természetesen, a népszerű Pluhár István lesz.

Közgazdaság

Tőzsde

Valuta: Dollár 337.10—341.10.

Gabonaárak: 77 kg tv. újbuza 17.40—17.60 80 kg tv. újbuza 17.85—18.00 tengeri 12.80—12.90 rozs 13.70—13.80 takarmányárpa 12.90—13.25 sórpa 19.00—20.00, k. rpa 9.60—9.70, zab 16.30—16.50 pengő.

Készárú piac: Az iranyzat barátságos forgalom csendes.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal 88-98, közép 100-105 nehéz 110-112

Vastag nyári-

kolbász,

télvágású perzselt-

szalonna

és prima zsír

sertés-

Farkas Antalnál

Andrássy-út 48. Telefon 149.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vastag betűvel szedett szó dupláz számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Műhelybe alkalmas nagy dobkályfa eladó. Wlassics utca 5.

Herélt ló eladó. D. Gyár-u. 33

Eladó 800 négyszögletes gyümölcskert a Kastélyi szállókban. Bővebbet Pr. nay-u. 39. 5847

Komoly főfőmdenes, hosszú bizonyítvány, okt. 15-re állást keres. Cim a kiadóban.

Használt, kisméretű, jó állapotban levő vaskályfát keresek megvételre. Cim a kiadóban.

Szombaton este vacsora. Elsőrendű zene. Berényi u. 90. Szíves pártfogást kér Beniczúr vendéglős.

Körkötőgéphez tanulót, esetleg leányt felvezek. Molnár kötszövő, Wlassics u. 7.

Néhai Kítka Mihály faiskolájában a fák kiárusítását megkezdtük. Özv. Kítka Mihályné.

Eladó MAV C. T. U. B. 54 colos körülgölyös cséplőgarnitúra és E. M. G. 54-es hátszeleles, cséplőszekrény. Érdeklődni Bagyinkánál, Berzsenyi u. 14.

Háromszobás komfortos lakás november elsejére kiadó. Réthy Desső, Deák-utca 10.

Ütessen rózsabokrot! A legszébb fajták a Réthy r. zsájkolában vannak. Mutatóba a Réthy-iltazertár kirakatában virít néhány szál. Érdeklődni ugyanott.

Jókarban levő gyermekketrecek keresek megvételre. Bojza u. 12.

Mákot, babot

legmagasabb árban vesz a

Csemegeház

6

Ártézi kulfurásokat jótállással válllok olcsón. Dohányos Mihály V., Ludvigh u. 20. 5115

Eladom Csillag-u. 12. számú 4 lakásos házamat és Au'ich-utcában levő házbélyemet. Megbizottam Gubicza Ingatlaniroda. 5801

Eladó Cormick műtrágyaszórógép kifogástalan karban. Gubicza Iroda. 5799

V., Bessenyei-u. 110. számú ház utcai feleresze eladó. 5789

Kukoricakőrő eladó. Guenberg-utca 5.

Újságírásokat jlt és jutalékkal felvesz a „Csaba” Hirlapiroda Andrássy-ut 6.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.